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Ausgangslage und Zielsetzung
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Ausgangslage 

Die Abteilung Abfallwirtschaft vom Amt für Abfall, Wasser, Energie und Luft (AWEL) möchte 
anhand einer repräsentativen Mehrthemenbefragung (Omnibus) im Kanton Zürich erfahren, 
wie zufrieden die Bevölkerung mit den Entsorgungsmöglichkeiten ist und wie die Bevölkerung 
die Entsorgung handhabt. 

Zielsetzung

Mit der Befragung sollen wichtige Erkenntnisse und Antworten auf folgende Fragestellungen 
gefunden werden: 
• Wie ist das Entsorgungsverhalten?
• Wie steht es um die Zufriedenheit mit den Entsorgungsmöglichkeiten? → Falls 

unzufrieden, womit? 
• Wie werden Rüstabfälle und Speisereste entsorgt? → Falls nicht separat, warum nicht? 
• Wie wird Grüngut entsorgt? → Falls nicht separat, warum nicht?
• Wie werden Sonderabfälle wie Farben, Lösemittel, Lacke, Spraydosen, Reiniger entsorgt? 
• Wie werden Verpackungen aus Plastik entsorgt? → Falls nicht separat, warum nicht?
• Wie werden Abfälle zu vermeiden versucht? → Was hindert die Bevölkerung daran?



Angaben zur Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Sprachassimilierte Bevölkerung im Kanton Zürich ab 18 Jahren

Methodik: Telefonische Omnibus-Befragung (CATI)

Stichprobenziehung: Zweistufiges Verfahren: a) 501 Interviews über zufällig generierte 
Festnetznummern (Random Digit Dialing RDD); b) 510 Interviews über im 
Telefonbuch enthaltene Privathaushalte im Kanton Zürich. Diese RDD-Methode 
ermöglicht es grundsätzlich auch Personen, die nicht über einen (eingetragenen) 
Festnetz-Anschluss verfügen, in die Stichprobe zu gelangen, weshalb von einer 
hohen Repräsentativität ausgegangen werden kann. 

Stichprobe: 1'011 Interviews (300 Stadt Zürich, 711 restlicher Kanton Zürich)

Quoten: - Alter: 18-39 J. 35% (n=350), 40-64 J. 43% (n=433), 65-99 J. 23% (n=228) 

- Geschlecht: männlich 50% (n=505), weiblich 50% (n=506)

- Region: Stadt Zürich 30% (n=300), restlicher Kanton Zürich 70% (n=711)

Repräsentativität: Die Studie ist repräsentativ für die Zürcher Bevölkerung ab 18 Jahren

Sprache: Deutsch

Befragungszeitraum: 4. Juli bis 5. August 2022

Vertrauensintervall: Bei n = 1'011 und 50%; +/- 3.1%
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• Jede Frage des Fragebogen wird grafisch aufbereitet anhand einer Total-Auswertung sowie, wo sinnvoll, 
zusätzlich nach Subgruppen wie zum Beispiel Alter, Geschlecht, Bildung dargestellt.

• Dem mitgelieferten Tabellenband können die Total-Auswertungen pro Frage und alle Subgruppen-
Auswertungen (Geschlecht, Alter, Bildung, HH-Einkommen, Grundeigentum, Gartenbesitz, Zufriedenheit 
mit Entsorgungsmöglichkeiten, Siedlungsart, Kanton) entnommen werden.

• Grafiken mit Wertungen sind orange (negative Aussagen) und blau (positive Aussagen) eingefärbt. 

• Bei einer Skala von 1 bis 5 gilt aufgrund unserer Erfahrung grundsätzlich:
− unter 3.5 besteht Handlungsbedarf, 
− ab 3.5 kann verbessert werden,
− ab 3.8 genügend,
− ab 4.0 gut und 
− ab 4.2 sehr gut. 

Bei einigen Items/Aussagen kann dieser Massstab allerdings nicht 1:1 übernommen werden.

• Durch das Reduzieren von Nachkommastellen können Rundungsdifferenzen auftreten.

• Aufgrund von Filterfragen (AW2A und AW4A) und geringer Anzahl Fälle sollten die entsprechenden 
Ergebnisse mit Vorsicht interpretiert werden. Bei Fällen mit n < 30 wird dies in den Grafiken vermerkt.

• Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung verschiedener Sprachformen 
verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleichermassen für alle Geschlechter.
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Hinweise zu den Folien



Übersicht

Entsorgungsverhalten: separat oder 
via Kehrichtsack?

Papier und Zeitungen, Karton, Glas, Büchsen und Dosen, Glühbirnen, 
Medikamente, Batterien, Elektronische Kleingeräte, Textilien
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99

99 1

98 2

90 10

73 24 4

73 19 8

95 4

98 11

93 6 1

Glühbirnen

Medikamente

Büchsen und Dosen

Textilien

Batterien

Elektronische Kleingeräte

Glas

Karton

Papier und Zeitungen

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?

Angaben in Prozent, N = 1'011

Fragen AW1_1 - AW1_9 6



98 2

97 3

99 1

96 4

100

99 165+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Frau

Mann

Total

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?
Glas

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW1_3

Alter

Geschlecht
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90 10

78 22

97 3

93 6 1

83 18

87 13

96 3 1

85 15

92 8 1restl. Kanton ZH

Stadt Zürich

hoch

mittel

tief

65+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Total

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?
Büchsen und Dosen

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW1_4

Kanton

Bildung

Alter
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73 24 4

67 28 5

78 19 2

61 37 2

79 17 4

78 17 5

62 33 5

77 20 3restl. Kanton ZH

Stadt Zürich

65+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Frau

Mann

Total

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?
Glühbirnen

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW1_5

Kanton

Geschlecht

Alter
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73 19 8

67 24 9

80 14 7

62 27 10

78 16 6

81 11 7

65 26 9

77 16 7restl. Kanton ZH

Stadt Zürich

65+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Frau

Mann

Total

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?
Medikamente

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW1_6

Kanton

Geschlecht

Alter
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95 4

92 7 1

98 2

88 11

99 1

97 12

91 9

97 2 1

90 10

95 5

97 2 1hoch

mittel

tief

restl. Kanton ZH

Stadt Zürich

65+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Frau

Mann

Total

0% 25% 50% 75% 100%

Ja, entsorge ich separat Nein, entsorge ich via Kehrichtsack Weiss nicht / keine Antwort

Sammeln Sie folgende Abfälle seperat?
Batterien

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW1_7

Kanton

Geschlecht

Alter

Bildung
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Übersicht

Zufriedenheit mit 
Entsorgungsmöglichkeiten
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1 4 31 62 2

3 35 56 5

3 4 33 60

1 4 21 73

1 24 60 15

1 3 30 66 1

3 6 36 55hoch

mittel

tief

65+ Jahre

40-64 Jahre

18-39 Jahre

Total

0% 25% 50% 75% 100%

1 = überhaupt nicht zufrieden 2 3 4 5 = sehr zufrieden Weiss nicht / keine Antwort

Wie zufrieden sind Sie mit den Entsorgungsmöglichkeiten für den 
Abfall aus Ihrem Haushalt?

Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW2

Bildung

Alter

4.5

4.7

MW

4.6

4.6

4.6

4.4

4.7
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46%

38%

8%

15%

8%Vermieter stellt keinen Kehrichtcontainer zur Verfügung

Es gibt keine Separatsammlung für Kunststoffverpackungen

Vermieter stellt keinen Grüngutcontainer zur Verfügung

Distanz zur Sammelstelle ist zu weit. / Netz an
Sammelstellen ist zu gering

Zeitintervall zwischen den Sammlungen ist zu gross

0% 25% 50% 75% 100%

Mit was sind Sie nicht zufrieden?

Filter: Wenn unzufrieden mit Entsorgungsmöglichkeiten,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 13

Frage AW2A 14

N < 30



Übersicht

Rüstabfälle und Speisereste
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17%

4%

37%

4%

2%

1%

35%

9%

1%

1%

0%

2%

4%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Abgabe an Gärtner

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde: im Biosäckli

Abgabe an Kompostier- oder Vergäranlage

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde: Sammelstelle oder
Sammelcontainer der Gemeinde

WC / Abguss

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde: Grüngutsammlung der
Gemeinde

verfüttern an Tiere

Kehrichtsack

Komposthaufen

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde: im Biocontainer /
Grüngutcontainer

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Rüstabfälle und Speisereste?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW3 16



17%

4%

44%

35%

9%

1%

1%

0%

2%

4%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Abgabe an Gärtner

Abgabe an Kompostier- oder Vergäranlage

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

WC / Abguss

verfüttern an Tiere

Kehrichtsack

Komposthaufen

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Rüstabfälle und Speisereste?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW3_gruppiert 17



17%
21%

14%
17%

4%
10%

1%
1%

44%
34%

47%
54%

35%
27%

43%
32%

9%
21%

3%
2%

1%
0%
1%

0%

1%
1%
0%
0%

0%
0%
0%
0%

2%
3%

2%
2%

4%
11%

0%
0%

Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Abgabe an Gärtner

Abgabe an Kompostier- oder Vergäranlage

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

WC / Abguss

verfüttern an Tiere

Kehrichtsack

Komposthaufen

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wie entsorgen Sie Rüstabfälle und Speisereste?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW3_gruppiert 18



28%

3%

28%

1%

29%

12%

9%

3%Weiss nicht / keine Antwort

Grüngutgebühr ist mir zu teuer

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Anderes

Das ist mir zu unhygienisch

Vermieter stellt keinen Container zur Verfügung

Gemeinde bietet keine Sammlung an

Das ist mir zu kompliziert

0% 25% 50% 75% 100%

Wieso entsorgen Sie Rüstabfälle und Speisereste im Kehrichtsack 
oder im WC/Abguss?

Filter: Wenn Entsorgung der Rüstabfälle und Speisereste im Kehrichtsack oder im WC/Abguss,
Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 181

Frage AW3A 19



28%
14%

46%
31%

3%
0%

5%
8%

28%
45%

14%
8%

1%
0%
2%

0%

29%
40%

18%
21%

12%
17%

7%
5%

9%
3%

9%
21%

3%
0%

5%
8%

Weiss nicht / keine Antwort

Grüngutgebühr ist mir zu teuer

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Anderes

Das ist mir zu unhygienisch

Vermieter stellt keinen Container zur Verfügung

Gemeinde bietet keine Sammlung an

Das ist mir zu kompliziert

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wieso entsorgen Sie Rüstabfälle und Speisereste im Kehrichtsack 
oder im WC/Abguss?

Filter: Wenn Entsorgung der Rüstabfälle und Speisereste im Kehrichtsack oder im WC/Abguss,
Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 181

Frage AW3A 20



Übersicht

Grüngut
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2%

36%

11%

2%

25%

1%

3%

0%

0%

0%

29%

0%Weiss nicht / keine Antwort

im Wald

Anderes

Abgabe an Bauer

Abgabe an Kompostier- oder Vergäranlage

Kehrichtsack

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde:
Sammelstelle oder Sammelcontainer der Gemeinde

Abgabe an Gärtner

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde:
Grüngutsammlung der Gemeinde

Komposthaufen

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde:
im Biocontainer / Grüngutcontainer

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Grüngut, also pflanzliche Abfälle aus dem 
Garten, wie Baumschnitt, Äste und Zweige, Gras, Laub?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW4 22



2%

49%

25%

1%

3%

0%

0%

0%

29%

0%Weiss nicht / keine Antwort

im Wald

Anderes

Abgabe an Bauer

Abgabe an Kompostier- oder Vergäranlage

Kehrichtsack

Abgabe an Gärtner

Komposthaufen

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

Übergabe an Sammelsystem der Gemeinde

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Grüngut, also pflanzliche Abfälle aus dem 
Garten, wie Baumschnitt, Äste und Zweige, Gras, Laub?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW4_gruppiert 23



63%

13%

13%

6%

6%Anderes

Grüngutgebühr ist mir zu teuer

Vermieter stellt keinen Container zur Verfügung

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Gemeinde bietet keine Sammlung an

0% 25% 50% 75% 100%

Wieso entsorgen Sie Grüngut im Kehrichtsack?

Filter: Wenn Entsorgung Grüngut im Kehrichtsack,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 16

Frage AW4A 24

N < 30



63%
67%

43%
83%

13%
0%

29%
0%

13%
33%

14%
0%

6%
0%
0%

17%

6%
0%

14%
0%

Anderes

Grüngutgebühr ist mir zu teuer

Vermieter stellt keinen Container zur Verfügung

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Gemeinde bietet keine Sammlung an

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wieso entsorgen Sie Grüngut im Kehrichtsack?

Filter: Wenn Entsorgung Grüngut im Kehrichtsack,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 16

Frage AW4A 25

N < 30



63%
67%

50%

13%
8%

25%

13%
17%

0%

6%
8%

0%

6%
0%

25%
Anderes

Grüngutgebühr ist mir zu teuer

Vermieter stellt keinen Container zur Verfügung

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Gemeinde bietet keine Sammlung an

0% 25% 50% 75% 100%

Gartenbesitz

Total

Ist nicht Gartenbesiter

Ist Gartenbesitzer

Wieso entsorgen Sie Grüngut im Kehrichtsack?

Filter: Wenn Entsorgung Grüngut im Kehrichtsack,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 16

Frage AW4A 26

N < 30



Übersicht

Sonderabfälle

27



8%

3%

53%

19%

22%

0%

10%

2%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Kehrichtsack

Zwischenlagerung im Keller / Estrich / etc.

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

Über den Handel (Fachgeschäft / Detailhandel);
dazu gehört auch Apotheke

Sonderabfallmobil

Bei der Gemeinde / Sammelstelle

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Sonderabfälle wie Farben, Lösemittel, Lacke, 
Spraydosen, Reiniger?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW5 28



8%
22%

1%
1%

3%
5%

3%
3%

53%
62%

48%
47%

19%
35%

15%
4%

22%
7%

28%
34%

0%
0%
0%
1%

10%
7%

12%
11%

2%
3%

1%
2%

Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Kehrichtsack

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

dazu gehört auch Apotheke

Sonderabfallmobil

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wie entsorgen Sie Sonderabfälle wie Farben, Lösemittel, Lacke, 
Spraydosen, Reiniger?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW5

Zwischenlagerung im Keller / Estrich / etc.

Über den Handel (Fachgeschäft / Detailhandel);

Bei der Gemeinde / Sammelstelle
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8%
13%

6%

3%
4%

3%

53%
53%
52%

19%
24%

18%

22%
12%

27%

0%
0%
0%

10%
14%

8%

2%
3%

1%
Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Kehrichtsack

Solche Abfälle fallen bei mir nicht an

dazu gehört auch Apotheke

Sonderabfallmobil

0% 25% 50% 75% 100%

Kanton

Total

Stadt Zürich

restl. Kanton ZH

Wie entsorgen Sie Sonderabfälle wie Farben, Lösemittel, Lacke, 
Spraydosen, Reiniger?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW5

Zwischenlagerung im Keller / Estrich / etc.

Über den Handel (Fachgeschäft / Detailhandel);

Bei der Gemeinde / Sammelstelle
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Übersicht

Verpackungen aus Plastik
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45%

29%

17%

22%

0%

1%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Detailhandel (Migros, Coop usw.)

im speziellen Sammelsack für gemischte
Plastikabfälle z.B. kunsstoffsammelsack.ch oder

sammelsack.ch

Sammelstelle oder Sammelcontainer der Gemeinde

Kehrichtsack

0% 25% 50% 75% 100%

Wie entsorgen Sie Verpackungen aus Plastik?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW6 32



45%
33%

54%
47%

29%
51%

18%
18%

17%
15%
16%

21%

22%
22%
22%

21%

0%
0%
0%
0%

1%
0%
0%

3%

Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Detailhandel (Migros, Coop usw.)

im speziellen Sammelsack für gemischte
Plastikabfälle z.B. kunsstoffsammelsack.ch oder

sammelsack.ch

Sammelstelle oder Sammelcontainer der Gemeinde

Kehrichtsack

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wie entsorgen Sie Verpackungen aus Plastik?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW6 33



45%
53%

39%
56%

29%
15%

38%
16%

17%
11%

16%
19%

22%
29%

21%
21%

0%
0%
0%
0%

1%
0%
1%
1%

Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Detailhandel (Migros, Coop usw.)

im speziellen Sammelsack für gemischte
Plastikabfälle z.B. kunsstoffsammelsack.ch oder

sammelsack.ch

Sammelstelle oder Sammelcontainer der Gemeinde

Kehrichtsack

0% 25% 50% 75% 100%

Bildung

Total

tief

mittel

hoch

Wie entsorgen Sie Verpackungen aus Plastik?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW6 34



59%

4%

2%

24%

3%

6%

1%

3%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Sammlung ist zu teuer

Es bringt nicht viel für die Umwelt

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Weiss nicht, ob es eine Möglichkeit gibt

Es ist für mich so bequemer

Gemeinde bietet keine Sammlung an

0% 25% 50% 75% 100%

Wieso entsorgen Sie Verpackungen aus Plastik im Kehrichtsack?

Filter: Wenn Entsorgung Plastik im Kehrichtsack ,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 439

Frage AW6A 35



59%
30%

66%
76%

4%
5%
5%

3%

2%
4%

3%
0%

24%
56%

13%
13%

3%
2%

4%
3%

6%
3%

8%
5%

1%
3%

1%
0%

3%
4%
3%
4%

Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Sammlung ist zu teuer

Es bringt nicht viel für die Umwelt

Sammlung der Gemeinde ist unpraktisch

Weiss nicht, ob es eine Möglichkeit gibt

Es ist für mich so bequemer

Gemeinde bietet keine Sammlung an

0% 25% 50% 75% 100%

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wieso entsorgen Sie Verpackungen aus Plastik im Kehrichtsack?

Filter: Wenn Entsorgung Plastik im Kehrichtsack ,  Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 439

Frage AW6A 36



Übersicht

Motivation zur Abfallvermeidung, 
Hinderungsgründe bei der 

Abfallvermeidung

37



6%

55%

1%

2%

32%

8%

1%

6%

2%

14%

15%

2%

0%

10%

1%

6%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Second-Hand kaufen / Übernahme von Bekannten / Tauschbörsen

Nicht über Versandhandel bestellen

Food Waste vermeiden

Sachen selber herstellen / anbauen (Kleider, Kosmetik, Putzmittel,
Gemüse, etc.)

Mehrweggeschirr benutzen / wiederverwendbare Produkte verwenden

Sachen reparieren oder reparieren lassen

Möglichst viel recyclen

Sachen ins Brocki geben / auf die Strasse stellen / ins Internet
stellen/ weitergeben

Kaufen von langlebigen, qualitativ hochwertigen Produkten / Produkte
lange benutzen

Ich versuche Abfälle (eher) nicht zu vermeiden

In «Unverpackt Läden» einkaufen

Verpackungen im Laden zurücklassen

Nur das kaufen, was man braucht

Plastiksäcke und -verpackungen beim Einkaufen vermeiden

0% 25% 50% 75% 100%

Wie versuchen Sie, Abfälle zu vermeiden?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW7 38



55%
52%

60%
50%

32%
47%

23%
25%

8%
17%

3%
1%

14%
6%

22%
12%

15%
21%

14%
9%

10%
13%

8%
10%

Kaufen von langlebigen, qualitativ hochwertigen Produkten / Produkte
lange benutzen

Ich versuche Abfälle (eher) nicht zu vermeiden

In «Unverpackt Läden» einkaufen

Verpackungen im Laden zurücklassen

Nur das kaufen, was man braucht

Plastiksäcke und -verpackungen beim Einkaufen vermeiden

0% 25% 50% 75% 100%

Wie versuchen Sie, Abfälle zu vermeiden?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW7

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

39

Aus Platzgründen werden beim 
Subgruppenvergleich nach 
Alter nur die Top 6-Antworten 
dargestellt.



55%
39%

55%
61%

32%
31%

39%
19%

8%
1%

10%
4%

14%
11%
12%

19%

15%
9%

17%
14%

10%
25%

9%
9%

Kaufen von langlebigen, qualitativ hochwertigen Produkten / Produkte
lange benutzen

Ich versuche Abfälle (eher) nicht zu vermeiden

In «Unverpackt Läden» einkaufen

Verpackungen im Laden zurücklassen

Nur das kaufen, was man braucht

Plastiksäcke und -verpackungen beim Einkaufen vermeiden

0% 25% 50% 75% 100%

Wie versuchen Sie, Abfälle zu vermeiden?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW7

Bildung

Total

tief

mittel

hoch

40

Aus Platzgründen werden beim 
Subgruppenvergleich nach 
Bildung nur die Top 6-Antworten 
dargestellt.



55%

50%

60%

32%

29%

35%

8%

9%

6%

14%

13%

15%

15%

17%

14%

10%

15%

6%

Kaufen von langlebigen, qualitativ hochwertigen Produkten / Produkte
lange benutzen

Ich versuche Abfälle (eher) nicht zu vermeiden

In «Unverpackt Läden» einkaufen

Verpackungen im Laden zurücklassen

Nur das kaufen, was man braucht

Plastiksäcke und -verpackungen beim Einkaufen vermeiden

0% 25% 50% 75% 100%

Wie versuchen Sie, Abfälle zu vermeiden?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW7

Geschlecht

Total

Mann

Frau

41

Aus Platzgründen werden beim 
Subgruppenvergleich nach 
Geschlecht nur die Top 6-Antworten 
dargestellt.



41%

4%

6%

2%

3%

0%

9%

0%

31%

1%

16%Weiss nicht / keine Antwort

Anderes

Ich werde gebrauchte Dinge nicht los, niemand will sie

Es gibt ungenügend Recycling-Möglichkeiten

Reparieren ist zu schwer oder zu teuer

Unverpackt Läden sind zu weit weg / zu teuer

Ich kaufe zu viele unnötige Dinge

Die Dinge gehen zu schnell kaputt, sind zu kurzlebig

Bequemlichkeit

Mich hindert nichts daran. Ich kann gut Abfälle vermeiden

Es gibt zu wenig Mehrwegverpackungen / zu viele Verpackungen

0% 25% 50% 75% 100%

Was hindert Sie daran, weniger Abfälle zu produzieren?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW8 42



41%
47%

43%
26%

4%
5%

2%
6%

6%
17%

1%
0%

9%
9%

10%
7%

31%
33%

26%
38%

16%
8%

19%
23%

Weiss nicht / keine Antwort

Ich kaufe zu viele unnötige Dinge

Die Dinge gehen zu schnell kaputt, sind zu
kurzlebig

Bequemlichkeit

Mich hindert nichts daran. Ich kann gut
Abfälle vermeiden

Es gibt zu wenig Mehrwegverpackungen / zu
viele Verpackungen

0% 25% 50% 75% 100%

Was hindert Sie daran, weniger Abfälle zu produzieren?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW8

Alter

Total

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

43

Aus Platzgründen werden beim 
Subgruppenvergleich nach Alter 
nur die Top 6-Antworten dargestellt.



41%
29%

40%
45%

4%
10%

4%
2%

6%
5%

10%
1%

9%
10%

7%
12%

31%
26%

37%
21%

16%
24%

13%
19%

Weiss nicht / keine Antwort

Ich kaufe zu viele unnötige Dinge

Die Dinge gehen zu schnell kaputt, sind zu
kurzlebig

Bequemlichkeit

Mich hindert nichts daran. Ich kann gut
Abfälle vermeiden

Es gibt zu wenig Mehrwegverpackungen / zu
viele Verpackungen

0% 25% 50% 75% 100%

Was hindert Sie daran, weniger Abfälle zu produzieren?

Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, N = 1'011

Frage AW8

Bildung

Total

tief

mittel

hoch

44

Aus Platzgründen werden beim 
Subgruppenvergleich nach Bildung 
nur die Top 6-Antworten dargestellt.
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